

## Expunere de Motive

În ultimii ani s-a înregistrat, în România un număr mare de persoane și în special de copii care suferă de sindrom DOWN, afecțiune al cărei tratament se bazează în principal pe terapii comportamentale inițiate de psihologi, psihiatri, logopezi.

Sindromul DOWN este o boală – handicap caracterizată prin scăderea capacității de a interacționa pe plan social și de a comunica, de comportament stereotip cu simptome care se manifestă încă din primii ani de viață.

Se necesită diagnosticarea din timp și un tratament care implică o evaluare inițială, minuțioasă de către o echipă multidisciplinară de medici incluzând un psiholog care să testeze abilitățile intelectuale (IQ), un medic logoped care să evalueze limbajul, un consultant în educație care să determine aptitudinile de citire și comportament școlar, un psiholog sau psihiatru care să descopere o potențială problemă de comportament, în prezența părinților prin organizațiile neguvernamentale din domeniu.

Terapiile comportamentale se bazează pe teoria învățării care consideră că personalitatea umană se formează sub influența stimulilor exteriori, a situațiilor, rolurilor și interacțiunilor sociale.

Din datele oficiale rezultă ca un tratament adecvat și intensiv duce la recuperarea în proporție de majoră a copiilor depistați în primii ani de viață cu sindromul autist și Down, terapii ca ABA, PECS și TEACCH fiind cele mai indicate, fiind o problemă de sănătate mintală. Mai mult depistarea precoce a unor anomalii genetice în perioada prenatală prin implementarea screening-ului prenatal ar da posibilitatea opțiunii viitorilor părinți asupra fătului depistat cu afecțiune genetică.

Prezenta propunere legislativă de modificare și completare a Legii nr. 151 din 15 iulie 2010 publicată în Monitorul oficial, partea I nr. 483/14.07.2010, privind serviciile specializate integrate de sănătate, educație și socială adresate persoanelor cu tulburări din spectrul autist și cu tulburări de sănătate mintală asociate, pune ordine într-un domeniu al îngrijirilor de sănătate mintală unde încă nu există reguli clare și cu consecințe nefavorabile pentru pacienți, populația trebuind să aibă acces la informare și la fondurile bugetului asigurărilor de sănătate aferente acestei afecțiuni. Mai mult țara noastră s-ar pune de acord cu Normele Uniunii Europene și Recomandarile Organizației Mondiale a Sănătății privind organizarea, exercitarea activităților și practicilor de terapii comportamentale, cu implicarea Ministerului Sănătății, a Casei Naționale de Asigurări de Sănătate, Colegiului Medicilor din România, Colegiului Psihologilor din România, precum și al Organizațiilor profesionale din domeniile specifice terapiei comportamentale și a organizațiilor neguvernamentale în domeniu.

Având în vedere motivele expuse s-a elaborat prezenta propunere legislativă de modificare și completare a Legii nr. 151/12 iulie 2010 privind serviciile specializate integrate de sănătate, educație și sociale adresate persoanelor cu tulburări din spectrul autist și cu tulburări de sănătate mintală asociate în contextul zilei internaționale a persoanelor cu Sindrom Down statuată pe 21 martie a fiecărui an.

INITIATORI:

TABA CLAUDIA

ION VASILIA

CATIN VASILIA

POCORA CRISTINA - ANCOJA - DEPUTAT PNL - 

după porțea inițiatorilor,  
PRIGORAN V. Ștefăniță

TUDOR CIABODARA  
NICOLEA ERICHA

CAMPANU LIVIU

MASSAR RODICA R. Massar

GAURILESCU GRATIELA PNL Gaur

PETROCSILLAR  
DEP. UDMR

DUMITRACHE I. CRISTINA